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30 χρόΝιΑ ΜετΑ... 
δεΝ ξεΚιΝΗΣΑΜε ΚΑΝ

Τριάντα χρόνια συζητάμε για τις προοπτι-
κές της περιοχής που στεγαζόταν η βι-
ομηχανία Λαδόπουλου και είκοσι χρό-

νια περιμένουμε το Διοικητήριο. 
Πώς εμπλέκεται το Κοτρώνι με το Διοικητήριο; 
Πρέπει να γίνει το Διοικητήριο στο Κοτρώνι ή 
στο Λαδόπουλο; Πότε οι κάτοικοι των περιο-
χών πίσω από το Λαδόπουλο θα αποκτήσουν 
πρόσβαση στο θαλάσσιο μέτωπο; Πως επηρε-
άζει τον αναπτυξιακό χαρακτήρα της περιοχής 
ο τρόπος που θα φτάσει το τρένο στο λιμάνι; Τι 
θα γίνει τελικά σε αυτή τη ζώνη; 

ΠεριόχΗ ΛΑδόΠόυΛόυ

Η βιομηχανία Λαδόπουλου ιδρύθηκε το 
1928 σε έκταση 48 στρεμμάτων περί-
που και ξεκινάει μια ανοδική πορεία 

που θέτει τον ιδρυτή της ανάμεσα στους μεγα-
λύτερους των Βαλκανίων. Αλλά η πορεία δεν 
θα έχει αίσιο τέλος όπως και για τις περισσό-
τερες βιομηχανίες της Ελλάδας και η αυλαία 
κλείνει οριστικά και αμετάκλητα το 1991.  Το 
1997-1998 με απόφαση δημοτικού συμβου-
λίου επί δημαρχίας Ανδρέα Καράβολα, και 
σύμφωνη γνώμη και παραίνεση Ευάγγελου 
Φλωράτου (νικητής των δημοτικών εκλογών 
το 1998)  το ακίνητο αγοράζεται από τον Δή-
μο Πατρέων. Μια κίνηση σοφή με αναπτυξι-
ακό προσανατολισμό για μια πόλη που ακό-
μα έχει όραμα.  
Τα τελευταία 30 χρόνια παραμένει ένα κουφάρι 
του οποίου κάποιοι χώροι χρησιμοποιούνται 
από υπηρεσίες του Δήμου. Το 2006 ελπίζαμε 
σε ένα καλύτερο μέλλον όταν διαμορφώθηκε 
η αίθουσα «Ντα Βίντσι» για να χρησιμοποιηθεί 
ως εκθεσιακός χώρος που όμως δυστυχώς 
αφέθηκε να ρημάξει.  Οι περισσότεροι χώροι 
έχουν υποστεί μεγάλες ζημίες και λεηλασίες. 

τι ΠρόβΛεΠει τό ΓεΝιΚό
ΠόΛεόδόΜιΚό Σχεδιό 

Η σημερινή εικόνα της ευρύτερης πε-
ριοχής είναι θλιβερή: Μια ζώνη υπο-
βαθμισμένη που αποπνέει εγκατάλει-

ψη. Πυκνοδομημένες γειτονιές, κατοικίες των 
εργατών του ‘50 και ‘60, πίσω από τα εγκατα-
λελειμμένα βιομηχανικά κτίρια, μεγάλα αστι-
κά κενά. Εικόνα αποκαρδιωτική για τη θαλάσ-
σια είσοδο της πόλης. 
Σε αυτή την περιοχή το Γενικό Πολεοδομικό 
Σχέδιο (ΦΕΚ 358/ΑΑΠ/30.12.2011) προβλέπει 

τη δημιουργία Επιχειρησιακού Πάρκου κατά 
μήκος της ακτής Δυμαίων, ανάπλαση της ζώ-
νης, διαφύλαξη αξιόλογων βιομηχανικών κε-
λυφών και δημιουργία ανταγωνιστικού επι-
χειρηματικού πυρήνα. Πολεοδομικά προβλέ-
πεται η διάνοιξη του περιμετρικού και εσωτε-
ρικού οδικού δικτύου, ανάπλαση των εργατι-
κών πολυκατοικιών κ.ά. 

εΝερΓειεΣ ΓιΑ 
τό ΛΑδόΠόυΛό 2018 - 2019

Τον Απρίλιο του 2019 με απόφαση του 
περιφερειακού συμβουλίου εγκρίνεται 
σχέδιο ανάπτυξης χρήσεων του πρώ-

ην εργοστασίου και γίνεται αποδοχή της δω-
ρεάν παραχώρησης του από τον Δήμο για 30 
χρόνια προκειμένου να συνταχθεί πρόταση 
για ένταξη στο Πρόγραμμα Φιλόδημος Ι. Στην 
ίδια απόφαση περιγράφονται 3 σενάρια αξι-
οποίησης και προκρίνεται το 2ο που ουσια-
στικά προτείνει μια λύση μεικτών χρήσεων.
Σημειωτέον ότι στο τέλος του 2018 είχε ανα-
τεθεί σε Σύμβουλο η υποστήριξη στη σύντα-
ξη προκαταρκτικού φακέλου σκοπιμότητας/
βιωσιμότητας με προϋπολογισμό περίπου 
20.000 ευρώ. Τον Μάιο 2019 υπογράφεται η 
σύμβαση παραχώρησης του ακινήτου μετα-
ξύ Δήμου και Περιφέρειας. 

ΑρχιτεΚτόΝιΚόΣ
διΑΓωΝιΣΜόΣ 2020

Τον Φεβρουάριο του 2020 εγκρίνεται 
η προετοιμασία Αρχιτεκτονικού Δια-
γωνισμού Ιδεών από το Περιφερεια-

κό Ταμείο Ανάπτυξης και η ανάθεση σε εξω-
τερικό συνεργάτη της σύνταξης των τευχών 
και της υποστήριξης της ωρίμασης του εν λό-
γω διαγωνισμού. Δε ζητήθηκε η συνδρομή 
του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Νομού Αχαΐας 
και της πολύτιμης εμπειρίας του στη σύντα-
ξη του τεύχους του διαγωνισμού (όπως συ-
νέβη στο λιμάνι, στην είσοδο της πόλης κ.λπ.).

Ο διαγωνισμός αυτός είναι ιδεών ενός σταδί-
ου με θεωρητικό χαρακτήρα. 
Σύμφωνα με έγγραφα από ενδιαφερόμενους 
μελετητές που έφτασαν στο κεντρικό όργανο 
του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ  (Πανελλήνιος Σύλλογος Αρ-
χιτεκτόνων) σχετικά με τα δεδομένα συνημ-
μένα του διαγωνισμού, αλλά και από τα ερω-
τήματα των συμμετεχόντων που είναι αναρ-
τημένα διαφαίνεται ότι δεν δόθηκαν στοιχεία 
- που κατά τους διαγωνιζόμενους είναι ανα-
γκαία για την επιτυχή έκβαση του Αρχιτεκτο-
νικού Διαγωνισμού - όπως για παράδειγμα 
σχέδια κατόψεων, τομών των βασικών του-
λάχιστον υπαρχόντων κτηρίων, κτιριοδομικό 
πρόγραμμα των υπηρεσιών και  φορέων που 
πρόκειται να μεταστεγαστούν. Για παράδειγμα 
περιγράφεται στο τεύχος μεταξύ άλλων δρά-
σεων η κατασκευή Παιδικού Σταθμού & Νη-
πιαγωγείου 600.000 ευρώ που έχει ήδη σχε-
διαστεί σε επίπεδο προμελέτης αλλά σε αντί-
στοιχο ερώτημα μελετητή η απάντηση είναι 
ότι η χωροθέτηση αυτών των λειτουργιών δεν 
αποτελεί δέσμευση. Αναρωτιέται κανείς εύλο-
γα η προμελέτη σε ποιο οικόπεδο βασίστηκε; 
Για το τρένο διαβάζουμε ότι η παλιά σιδηρο-
δρομική γραμμή που διέρχεται όπισθεν του 
ακινήτου είναι εγκαταλελειμμένη και ανενερ-
γή και δεν μπορεί να προβλεφθεί καμία κα-
τάργηση ή μετατόπιση της χωρίς συνεννόη-
ση με τον ΟΣΕ. Αναρωτιέται κανείς πότε θα 
γίνει αυτή η συνεννόηση; 
Περνάμε από τη λογική του σούπερ μάρκετ 
του 2019, δηλαδή οτιδήποτε δεν έχουμε πού 
να το πάμε το βάζουμε στο Λαδόπουλο: Διοι-
κητήριο, κτίριο ΤΕΕ, μουσικό σχολείο, βρεφο-
νηπιακό σταθμό, υπηρεσίες  αποκεντρωμέ-
νης διοίκησης, έκθεσης Πάτρας IQ κ.λπ., στη 
λογική του 2020, του κάντε ό,τι καταλαβαίνε-
τε και βλέπουμε. Ομως πως θα κρίνουμε αν 
μια ιδέα είναι καλή χωρίς να διαθέτουμε μια 
«πυξίδα»; Χωρίς να έχουμε ένα στόχο που 
θέλουμε να πετύχουμε; 

επικαιροτητα 9

Ενας αρχιτεκτονικός διαγωνισμός χωρίς πυξίδα για μια πόλη με έλλειμμα προσανατολισμών και συνεργασίας των 
τοπικών δυνάμεων.Η τύχη του συγκροτήματος

Σούπερ Μάρκετ «Λαδόπουλος»
Τα σχόλια της «Π» γύρω από την... ιδιορρυθμία να διεξαγάγει η πόλη αρχιτεκτονικό διαγωνισμό για το συγκρότημα Λαδόπουλου χωρίς να είναι 
ξεκάθαρο αν κατευθύνεται εκεί ή όχι το διοικητήριο, αποκάλυψαν ότι ο διαγωνισμός- που φέρεται ότι είναι προβληματικός- δεν έχει και μεγάλη 
πρακτική σημασία. Στο ζήτημα αυτό παρενέβη μια Πατρινή που παρακολουθεί το ζήτημα στενά, η αρχιτέκτων- μηχανικός Ολυμπία Λόη, η οποία 
συνέταξε για λογαριασμό της «Π» ένα πολύ κατατοπιστικό κείμενο που δεν αφορά στενά το συγκρότημα αλλά την πολεοδόμηση της ευρύτερης περιοχής.
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Μόυ είπε ένας φίλος προ ημερών: «…Ολοι 
γράψανε για τον …Μπάμπη, μόνον εσύ δεν 
έγραψες κάτι!».  Ας γράψω λοιπόν, μολονό-
τι δεν έχω κάτι ιδιαίτερο σκεφθεί.

ΗτΑΝ πράγματι ένα «ιδιαίτερο» έγκλημα. Οχι… 
ξεχωριστή ανθρωποκτονία του Ποινικού Κώδι-
κα, αλλά κατέστη τοιαύτη από τα ΜΜΕ κυρίως.

ΚΑι φυσικά αδόκιμος νομικά ο όρος «γυναι-
κοκτονία» που προσπάθησαν κάποιοι, από το 
Διαδίκτυο κυρίως, να… περάσουν και στους 
υπόλοιπους. Και βεβαίως άρχισε αμέσως ο 
μιμητισμός που ενδημεί λίαν στο φέϊσμπουκ 
κ.λπ.! «Παιδιά», το Δίκαιο δεν αναγνωρίζει 

ούτε ανδροκτονία ούτε γυναικοκτονία, μόνον 
ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΑ (μην είστε και… ρατσιστές 
εις βάρος των ανδρών –βγάζω το …άχτι μου 
κύριε …Διευθυντά Σύνταξης, γιατί «τρέμω» 
κι εγώ όταν γράφω για κάτι μην κατηγορηθώ 
με τη γνωστή ευκολία που έχει γίνει μόδα, ως 
«ρατσιστής», «σεξιστής» κ.λπ. άσχετα…). Αλ-
λά και «έγκριτοι» δημοσιογράφοι και δημοσι-
ολογούντες χρησιμοποίησαν τη «γυναικοκτο-
νία»! Εκτός κι αν κάποιοι ήθελαν να πουν «συ-
ζυγοκτονία». Αλλά ούτε ο όρος αυτός υπάρχει 
στο Ποινικό Δίκαιο. Μάλλον…ε πηρεάστηκαν 
από την «παιδοκτονία» που πράγματι είναι αδί-
κημα ξεχωριστό του Ποινικού μας Δικαίου και 
σημαίνει άλλο «πράγμα».

ΑΛΛΑ η «ανθρωποκτονία», μία είναι: Είτε τε-
λούμενη από άνδρα είτε από γυναίκα και ανε-
ξαρτήτως εάν το θύμα είναι άνδρας ή γυναί-
κα. Υπάρχει βεβαίως και η ανθρωποκτονία 
«εν βρασμώ ψυχικής ορμής» που έχει άλλη 
–ελαφρύτερη- ποινική αντιμετώπιση (συνή-
θως οι μη νομικοί τον λένε, λανθασμένα, …
βρασμό ψυχής).

εΠι της ουσίας δύο λόγια: 

τό ΑΠότρόΠΑιό έγκλημα των «Γλυκών Νε-
ρών» δεν διαφέρει ιδιαίτερα από άλλα εγκλή-
ματα. Φόνοι (εκ προμελέτης ή μη) τελούνταν, 
τελούνται και –δυστυχώς- θα τελούνται πάντα. 

Και είτε ο δράστης είναι πιλότος είτε οδοκαθα-
ριστής (προσοχή: είπαμε δεν είμαστε «ρατσι-
στές», τα κοινωνικά φαινόμενα …αναλύουμε) 
έχει την ίδια ποινική και ηθική απαξία. Βεβαί-
ως, επειδή το θύμα εν προκειμένω ήταν μια 
νεαρή σύζυγος και μητέρα και δράστης ήταν 
ο ίδιος ο σύζυγος και πατέρας του παιδιού της 
(!), το έγκλημα αυτό είναι ιδιαιτέρως απεχθές. 
Η δε, υποκριτική συμπεριφορά και σκηνοθε-
τημένη απόπειρα παραπλάνησης των Αρχών 
από τον «Μπάμπη», σίγουρα θα ληφθεί «υπ’ 
όψιν» από το «Μικτό Ορκωτό» όταν θα φθάσει 
η ώρα της δίκης. Διότι ήταν πράγματι ΣΠΑΝΙΑ!

τεΛόΣ, εν προκειμένω… εξαφανίσθηκε ο 

όρος «στυγερός δολοφόνος», που κατά κόρον 
συναντάμε σε άλλα εγκλήματα, από το «Μπά-
μπης». Τόσο απλά!!!

δΗΛΑδΗ «παιδιά», εάν –παρά το αλεξίσφαιρο 
γιλέκο που φόρεσαν στον δράστη όταν προσή-
χθη στην «Ευελπίδων»-αποπειράτο κάποιος να 
τον σκοτώσει, θα γράφατε ή θα λέγατε ότι έγι-
νε «απόπειρα … Μπαμποκτονίας;(!) Ελεος…

υ.Γ.: Περιττό να τονίσω ότι και η δική μου θλί-
ψη είναι μεγάλη για τον πολύ άδικο χαμό της 
Καρολάιν…

*Ο Γιάννης Μεντζελόπουλος είναι δικηγόρος.

«Γυναικοκτονία» και...
απόπειρα Μπαμποκτονίας;

εΠιΚΑιρΑ

Του ΓιΑΝΝΗ ΜεΝτΖεΛόΠόυΛόυ*

> Παρέμβαση για την «Π» 
από την Ολυμπία Λόη, 
που είναι αρχιτέκτων 
μηχανικός, μέλος του ΔΣ 
του ΣΑΔΑΣ - ΠΕΑ

Η περιπέτεια ξεκινάει το 2003 με την από-
φαση του τότε υπουργείου Γεωργίας για πα-
ραχώρηση οικοπέδου στην τότε Νομαρχια-
κή Αυτοδιοίκηση Αχαΐας. Την ίδια χρονιά συ-
ντάσσεται κτιριολογικό πρόγραμμα Το 2004 
γίνονται με απόφαση Νομάρχη οι απαραίτη-
τες τροποποιήσεις του εγκεκριμένου σχεδί-
ου πόλεως ώστε να ανεγερθεί το Διοικητή-
ριο. Την ίδια χρονιά συντάσσεται κτιριολογι-
κό πρόγραμμα και προκηρύσσεται διαγωνι-
σμός δύο σταδίων όπου εγκρίνονται τα προ-
σχέδια. Το 2007 προσαρτάται  και γειτονικό 
οικόπεδο και συντάσσεται η μελέτη που βα-
σίζεται στο 1ο βραβείο του Αρχιτεκτονικού 
Διαγωνισμού.  Εντωμεταξύ το 2007 το Νο-
μαρχιακό Συμβούλιο αποφασίζει την κατα-
σκευή του Διοικητηρίου της με τη διαδικα-
σία ΣΔΙΤ, σε συνεργασία με την Ν.Α. Φθιώ-
τιδας (για οικονομία κλίμακας). Αυτή η δια-
δικασία διακόπηκε το 2009 λόγω αλλαγής 
της πολιτικής ηγεσίας και επαναπροσδιορι-
σμού των στόχων των ΣΔΙΤ.  Η μετέπειτα οι-
κονομική κατάσταση φρέναρε την όποια δι-
αδικασία αφού δεν ήταν εύκολη η ανεύρεση 
κατάλληλης χρηματοδότησης. Το κόστος κυ-
μαινόταν περίπου στα 20 εκατομμύρια ευρώ.  
Πρέπει να γίνει εκεί το Διοικητήριο σε αυτό 
το οικόπεδο που προοριζόταν εξ αρχής για 
αυτή τη χρήση ή πρέπει να στεγαστεί στο νέο 
Επιχειρησιακό Πάρκο;  Πρέπει οι υπηρεσί-
ες να στεγάζονται εντός του κέντρου δηλαδή 
εκεί που προβλέπεται από το ΓΠΣ  ή εκτός; 
Ερωτήματα που δεν έχουν και τόσο δύσκο-
λες απαντήσεις… 
Σε κάθε περίπτωση αποτελεί «περιουσια-
κό στοιχείο» της Περιφέρειας και θα μπο-
ρούσε ίσως  λόγω και της θέσης του (εύκο-
λη πρόσβαση, εκτός κέντρου, μεγάλη έκτα-
ση) να χρησιμοποιηθεί για συμπληρωματι-
κές δραστηριότητες της διοίκησης που απαι-
τούν μεγαλύτερες εκτάσεις για τη λειτουργία 
τους π.χ.  επιθεωρήσεις βαρέων και γενικό-
τερα οχημάτων  της Δ/νσης Μεταφορών του 
Υπουργείου Συγκοινωνιών κ.α. 

ΜιΑ ΛεξΗ ΓιΑ τΑ Σδιτ
Η δαιμονοποίηση σημαντικών εργαλείων 
ανάπτυξης για πολιτικούς ή άλλους σκο-
πούς θα πρέπει κάποια στιγμή να σταματή-
σει. Δεν υπάρχουν καλά και κακά εργαλεία, 
αλλά «καλοί και κακοί» άνθρωποι.  Οι συ-

μπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα εί-
ναι μια μορφή συνεργασίας με σαφείς κα-
νόνες μεταξύ των εμπλεκομένων που έχουν 
σημαντικά πλεονεκτήματα και για το Δημό-
σιο και για τον Ιδιώτη.  Και αν και στην Ελλά-
δα άργησαν να μπουν στη ζωή μας για έργα 
που δεν αφορούν αποκλειστικά υποδομές,  
το 1997 στην Ιταλία ήταν ένα ευρέως χρη-
σιμοποιούμενο εργαλείο και για την επανά-
χρηση πρώην βιομηχανικών περιοχών σε 
μεγάλες πόλεις όπως η Φλωρεντία (μέρος 
της διπλωματικής μου εργασίας). 
Αν έχει εκπονηθεί masterplan και έχουν θε-
σπιστεί οι όροι από τις Αρχές του Τόπου που 
θα εξασφαλίζουν ανάπτυξη και κοινωνική 
ευημερία, δεν έχουμε να φοβηθούμε τίποτα.

ΠρότΑΣειΣ
Οι αποσπασματικές χρήσεις δεν έχουν κα-
νένα αναπτυξιακό προσανατολισμό. Και αυ-
τό το ακίνητο προσφέρεται να διαδραματί-
σει, κατά την άποψή μου, ένα ρόλο σε υπε-
ρεθνικό επίπεδο. Επομένως είναι απαραίτη-
τη η εκπόνηση master plan ολόκληρης της 
ζώνης όπου θα ικανοποιούνται οι ακόλου-
θες προϋποθέσεις:
 Η  εξασφάλιση της συνέχειας του αστι-
κού ιστού με παράλληλη  δημιουργία κοι-
νόχρηστων χώρων.  
 Η διατήρηση των αξιόλογων κτιρίων
 Η διατήρηση  των μηχανών της χαρτο-
ποιίας (ατμολέβητες, καμινάδες, ταμπλό κ.ά.)  
για την ανάδειξη της βιομηχανικής ιστορίας 
της περιοχής. 
 Η πολεοδόμηση για  όλη την περιοχή με 
επίλυση χρόνιων κυκλοφοριακών θεμάτων 
 Η εξασφάλιση της επικοινωνίας των περι-
οχών που σήμερα είναι αποκλεισμένες από 
την παραλιακή ζώνη. Η οδική αρτηρία Ακτή 
Δυμαίων θα πρέπει να επανασχεδιαστεί ως 
λεωφόρος κέντρου πόλης και όχι ως αρτη-
ρία ταχείας εξόδου. 
Είναι ζωτικής σημασίας το τρένο να φτάσει 
στο λιμάνι με οποιοδήποτε κόστος αφού η 
λειτουργία του αυτοκινητοδρόμου Ε65 θα 
ανακόψει πάλι την ανάπτυξη της ευρύτε-
ρης περιοχής. 
Πρέπει να σκεφτούμε για το αύριο. Πάντα βρι-
σκόμαστε πίσω από τις εξελίξεις γιατί όλοι οι 
άλλοι τολμούν, συνεργάζονται και αποφασί-
ζουν για το μέλλον τους. 

Κοτρώνι και διοικητήριο


